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豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録 

「定例会  令和４年１１月」 

 

令和４年１１月１０日（木）午後１時３０分豊明市教育委員会１１月定例会は、豊明市役所新館

３階教育委員会室に招集された。 

 

１ 応招委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 長 山 加 代 子 

 委       員   ： 青 木 睦      委      員   ： 井 戸 貴 子 

 委        員   ： 南 寿 樹 

 

２ 不応招委員は、次のとおりである。 

 な し 

 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 教   育   長   ： 伏 屋 一 幸    教育長職務代理者   ： 長 山 加 代 子 

 委       員   ： 青 木 睦      委      員   ： 井 戸 貴 子 

 委        員   ： 南 寿 樹 

  

４ 欠席委員は次のとおりである。 

 な し 

 

５ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教 育 部 長  ： 藤 井 和 久    学 校 支 援 室 長 補 佐   ：  本 田 敏 倫 

学 校 教 育 課 長  ： 髙 木 安 司    生 涯 学 習 課 長  ：  深 草 広 治 

図  書  館  長  ： 水 野 美 樹 

      

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

事務局（係長）石 川 拓 也、事務局（主事補）加 藤 瑠 那 子 

 

 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

（１） 教育委員会補正予算（案）について 

（２） 豊明市文化会館の指定管理者の指定について（案） 

 

報告 

 （１）令和５年豊明市二十歳の会の開催について 

 （２）豊明市教育委員会要領の改正について 

 （３）専決処分の報告について 

 （４）教育委員会後援申請について 

 

その他 
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 （１）予算執行状況について 

 

開 会 宣 言 午後１時３０分、１１月定例教育委員会の開催を宣言。 

 

会議録承認 １０月定例会（１０月２０日分）の会議録について、承認する旨確認。 

 

教育長 それでは私の方から、報告事項を申し上げます。まず、委員の皆様には、先日の学校訪

問大変お疲れ様でした。ありがとうございました。昨年同様、新型コロナウイルス感染拡大防止

対応の中での学校訪問となり、例年に比べ時間を短縮して実施させていただきました。そうした

中で、教員不足の深刻さ、ＩＣＴ機器のさらなる充実、地域の方々の学校へのボランティア活動

の状況、その方々の老齢化の問題、外国籍児童・生徒の日本語指導の状況､プールやトイレなど

の施設の改修など、様々な事柄について意見を交換することができました。また、フレンドひま

わりでは、学校復帰を第一の目的にするのではなく、まずは児童・生徒の居場所作りに重点を置

くべきではないかなど、不登校対策の根幹に関わる議論もしていただきました。今後は今回の議

論をふまえ､より子どもたちに寄り添う施設となるよう内部で検討していきたいと思います。本

日もこの後フレンドひまわり栄を訪問していただきますが、そうしたことも踏まえよい情報交換

ができることを期待しています。お忙しい中恐縮ですがよろしくお願いします。次に、主な事柄

について報告したいと思います。 

１０月２１日に、尾張部都市教育長会議が春日井市で開催されました。会議では教員の著しい

不足問題の解決のため、県教委から臨時免許制度を活用してほしいとの説明がありました。また、

部活動の地域移行について、各市の教育長より現在の国の方針についての質問が多くありました。

指導料の問題、練習時間や場所の問題、大会の参加資格や大会運営そのものについてなど、かな

り具体的な質問が多く出されました。県教委においても現在のところ新聞報道などで出されてい

る情報以上の内容は把握していないとのことでした。来年度予算編成の時期でもあり早急な情報

提供を求める意見が多く出されました。 

１０月２２日には文化会館ギャラリーにおいてＭＯＡ美術館の児童作品展の表彰式があり出席

して参りました。今年は例年に比べ応募作品が少ない年度となってしまいましたが、優秀な作品

が多く審査員の方々も賞の選定に迷われたとのことでした。市教委としても来年度はより応募作

品が集まるよう工夫しながら周知していきたいと思っています。 

１０月２７日には愛知駅伝の実行委員会が開催され、全９区間の選手、補欠選手、強化指定選

手の選考を行いました。 

１０月２９日には二村台小学校の運動会が午前中開催され、午後からは図書館においてビブリ

オバトルが開催されております。ビブリオバトルとは、本の感想を読者が述べ、その感想を聞い

てどの本が一番読みたくなったかを競うものです。本市では初の取り組みとなりましたが、６人

の発表者全員が独特の視点で本の感想を述べ合う、非常に文化の香りが漂う会となりました。私

も早速発表にあった本を図書館で借り受け現在読んでいる最中です。 

次に、１１月５日と６日の二日間文化会館において、秋の文化祭が開催されましたので参加し

て参りました。一日目は歌謡祭、二日目は芸能発表会、二日間通じて絵画、書、陶芸、写真、生

け花などの展示も行われ、多くの方が観覧に訪れていました。 

１１月８日に市長と星城高校生との意見交換会がありました。高校生からは、前後駅前の活性

化や校則の厳しさ、若者の選挙における投票率の低さ、本市の在住外国人支援施策、コロナ感染

対策など幅広いジャンルでの質問がありました。毎年市長と三中学校の生徒との意見交換会があ

り、制服の変更や街路灯などの整備が進んだ経緯もあり、市長は今後も幅広い年代から意見を聞

き、政策に反映させていく考えを示していました。 

１１月９日に日進市の竹の山小学校で愛日地方事務協議会委嘱による研究発表会があり参加し

て参りました。今回のテーマは「学習指導」であり、「仲間と共に学びを深める竹っ子の育成」

ということでの全学年の授業公開、中部大学准教授の小池先生からの講演などが行われました。
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講演の中では今回のテーマである学習指導について、児童が教師から聞いて理解する「内化」を

深めるためには、理解したことを他の児童に説明する「外化」が必要であるとのことで、当市が

進めている協同の学びに近い形のものが、学校現場でのスタンダードになりつつあるのを感じま

した。また、開会式での日進市教育長の「授業で勝負できる教員になることが一番大事である」

旨のあいさつもあり、皆で前に進めていこうとする熱気が感じられた研修会となりました。 

私からの報告は以上です。今の報告につきまして、ご意見・ご質問等はありますか。（なし） 

 

議 事 の 経 過 

 

教育長 それでは議事に入ります。議案（１）「教育委員会補正予算（案）について」説明をお願

いします。 

 

学校教育課長、生涯学習課長、図書館長（資料第１号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

 

委員 豊明小学校の国有地の買い取りの場所はどこか、また目的を教えて下さい。 

 

学校教育課長 場所は２つに分かれていて、グラウンド内に昔農地だったものがあり、さらにそれ

に接続する地積のない赤道と呼ばれるものが、旧道から体育館とプールの間を通っています。１

２００平米くらいの土地になります。現在、賃貸で支払っていますが、今後購入を含め財務局と

協議する上で、地積を確定する必要があるからです。 

 

委員 文化会館の高熱費の値上がり分は、指定管理者の委託の中に含まれていて、その値上がり分

を払うということですか。 

 

生涯学習課長 その通りです。当初の見込みの計画値に対して、実績として高騰した差額になりま

す。３つの比較する数値を出した中の、最も安価な形での支援をしていくことになっており、今

回の金額はそれに則ったものになっています。 

 

委員 指定管理者が変わるということで、何件か応募があったのですか。 

 

生涯学習課長 今回は全部で４社から応募がありました。その中で選考し、今回の事業所に決まり

ました。 

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）では、議案（１）「教育委員会補正予算

（案）について」承認される方は、挙手をお願いします。（全員挙手）それでは、承認といたしま

す。続きまして議案（２）「豊明市文化会館の指定管理者の指定について（案）」説明をお願いし

ます。 

 

生涯学習課長 （説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

 

委員 地元優先ではないのですか。どのような基準で選ばれたのですか。 

 

生涯学習課長 募集するにあたり、仕様書を決めています。地元業者を優先するとは付していなく、

事業の内容で審査をしています。指定管理者審査委員会を設け、入札ではなく、プレゼンで審査
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を行いました。審査内容として、ソフト面だけでなく、財政面もあわせ総合的な点数を付けます。

最終的に一番点数が高い事業所になっています。 

 

教育長 今回は、得点表の中身を変えています。できるだけ市民の賑わいを創出したいということ

で、賑わいが出る業者に加点をしています。以前は、舞台装置などを的確に扱える業者を選んで

いましたが、５年間の反省を込めて、市外からも人を集めることができる業者にしました。 

 

委員 当初は、「市民のために」と盛んに言っていましたが、変わるきっかけがあったのですか。 

 

生涯学習課長 募集要項についても、指定管理者審査委員会にかけました。５年間の良かった点、

今後の課題を踏まえたうえで、案を作りました。その中で点数表の賑わい創出に重きを置くこと

になり配分を変えました。 

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）では、議案（２）「豊明市文化会館の指定

管理者の指定について（案）」承認される方は、挙手をお願いします。（全員挙手）それでは、承

認といたします。議案は以上となりますので、報告に移ります。報告（１）「令和５年度豊明市二

十歳の会の開催について」説明をお願いします。 

 

生涯学習課長 （資料第３号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 ただ今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

 

委員 実行委員の企画は、それぞれの学校ごとに立てるということですか。 

 

生涯学習課長 その通りです。学校ごとに考えて、発表するものになります。 

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）では、続きまして報告（２）「豊明市教育

委員会要領の改正について」説明をお願いします。 

 

学校教育課長 （資料第４号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 ただ今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、続きまして報告

（３）「専決処分事項の報告について」説明をお願いします。 

 

学校教育課長 （資料第５号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 ただ今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 

 

委員 生徒には、発見した場合、どのようにしなさいと指導されたのですか。 

 

学校教育課長 善意でのことでしたが、今回のようになってしまうこともあります。危険な所を見

つけたら、先生に報告し、指示に基づいて行うよう指導しています。 

 

委員 トイレの網戸をロール式にすることは検討されていますか。 

 

学校教育課長 今後は、ロール式を入れるようにしたいと思います。 

 

教育長 その他にご質問等よろしいでしょうか。（なし）では、続きまして報告（４）「教育委員会
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後援申請について」説明をお願いします。 

 

学校教育課長、生涯学習課長 （資料第６号に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、報告は以上となりま

すので、その他に移ります。その他（１）「予算執行状況について」説明をお願いします。 

 

教育部長 （その他資料①に沿って説明を行う。） 

 

教育長 今の説明につきまして、ご意見ご質問等ありますか。（なし）では、次回の教育委員会の

日程についてお願いします。 

 

学校教育課長 （１月１０日（火）午後２時００分から総合教育会議を、１２月２２日（木）午後

２時００分から１２月定例教育委員会を、１月１８日（水）午前１０時００分から１月定例教育

委員会を開催する旨提出。） 

 

教育長 その他にございますか。 

 

委員 三崎小学校の２回目の学校運営協議会を見学してきました。区の方が３名ずつ、元学校評議

員の方が３名ほど、おやじの会の方が２名、議長が１名の構成だったため、登下校の見守りの話

が多かったです。子どもたちと顔を合わせていく中で、子どもたちから助けを求められるような

存在になりたいという声が上がっていました。学校にも「下校の時間を知りたい」などの要望を

出されていました。今回の会議では、コーディネーターが進行を行っていたため、教頭先生が回

答を述べるスタイルができていました。また、以前教頭先生をやっていたこともあり、過去の話

題についても、フォローすることができていたので、大きな存在だと感じました。学校の中のこ

とや個人情報をどこまで詳しく話すかを検討し、統一すべきだと思いました。 

 

委員 今はまだお願いしあう形で、コミュニティスクールの在り方が定まっていないと思いますが、

双方が相談しながら、それぞれの学校がやっていくことになると思いました。 

 

委員 １５人という枠であること、保護者が１人であることなどが適切なのかも検討すべきだと思

います。また、ＰＴＡとの交流の課題もあると思います。 

 

委員 メンバーは高齢者が多いため、バランスよくできたらよいと思います。古い考えの方もたく

さんいらっしゃると思うので、今と過去の学校現場のギャップを埋める必要があると思います。 

 

委員 コーディネーターはどのような人が行っているのですか。 

 

教育長 資格などはありません。もともとコミュニティスクールをやっていて、その時教頭先生だ

った方で、これから始める学校の応援をしていただいています。 

人数的に１５人が適切であるのかは難しい問題だと思います。大宮小学校でも見守りをやって

くださっている方が３０人いて、そこから１５人を選抜するのは難しいと思います。双方向で助

け合っていく、学校の地域としての役割を果たしていくことが理想ですが、理想通りにはなかな

かいかないので、少しずつ解決していくしかないと思います。 

 

委員 コーディネーターの力量が試されていると思います。 
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教育長 信頼関係の構築が一番大切だと思いますが、区長は毎年変わってしまうため、その時だけ

の意見になってしまったりするのかと思います。コミュニティスクールに適した人を見つけるの

は難しいです。 

 

委員 任期は３年ですが、最長期間は定められていますか。 

 

学校教育課長 定められていません。 

 

委員 区長は、他の方に比べて、区に戻った時にお願いなどを伝えやすいのだと思います。 

 

教委長 その他にございますか。（なし） 

 

閉会宣言 午後２時３５分、１１月定例教育委員会の閉会を宣言。 


